
１．自社の企業理念・目指す企業像

２．自社の目指すＭＲ像・ＭＲ行動規範
　全体では、「ＭＲに目指すＭＲ像やＭＲ行動規範を明示し、浸透している」110社（54.2％）、「明示している
が、ＭＲの理解は十分ではない」79社（38.9％）となっている。

　全体では、「ＭＲに企業理念や目指す企業像を明示し、浸透している」が146社（71.9％）となっている。

MR雇用規模別

 
企
業
数

Ｍ
Ｒ
に
企
業
理
念
や
目

指
す
企
業
像
を
明
示

し
、

浸
透
し
て
い
る

Ｈ
Ｐ
な
ど
で
公
開
し
て

い
る
が
、

Ｍ
Ｒ
の
理
解

は
十
分
で
は
な
い

明
示
し
て
い
な
い

 
無
回
答

203 146 52 4 1

100.0 71.9 25.6 2.0 0.5

106 71 32 2 1

100.0 67.0 30.2 1.9 0.9

41 28 11 2

100.0 68.3 26.8 4.9 -

13 10 3

100.0 76.9 23.1 - -

23 18 5

100.0 78.3 21.7 - -

20 19 1

100.0 95.0 5.0 - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

25.6

2.0 0.5

71.9

0%

15%

30%

45%

60%

75%

MR雇用規模別

　
企
業
数

Ｍ
Ｒ
に
目
指
す
Ｍ
Ｒ
像

や
Ｍ
Ｒ
行
動
規
範
を
明

示
し
、

浸
透
し
て
い
る

明
示
し
て
い
る
が
、

Ｍ

Ｒ
の
理
解
は
十
分
で
は

な
い

明
示
し
て
い
な
い

　
無
回
答

203 110 79 12 2

100.0 54.2 38.9 5.9 1.0

106 54 44 6 2

100.0 50.9 41.5 5.7 1.9

41 20 18 3

100.0 48.8 43.9 7.3 -

13 6 6 1

100.0 46.2 46.2 7.7 -

23 15 7 1

100.0 65.2 30.4 4.3 -

20 15 4 1

100.0 75.0 20.0 5.0 -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

54.2

38.9

5.9
1.0

0%

15%

30%

45%

60%

75%

Ⅲ．MRの継続教育について
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３．自社のＭＲ研修方針・研修計画

４．集合研修の実施状況

　全体では、「年度初めに、継続教育の中で明示し、理解されている」122社（60.1％）、「明示しているが、MR

の理解は十分ではない」67社（33.0％）となっている。

　全体では、「毎月１回以上」が114社（56.2％）、「その他」が31社（15.3％）となっている。

MR雇用規模別

　
企
業
数

年
度
初
め
に
、

継
続
教

育
の
中
で
明
示
し
、

理

解
さ
れ
て
い
る

明
示
し
て
い
る
が
、

Ｍ

Ｒ
の
理
解
は
十
分
で
は

な
い

明
示
し
て
い
な
い

　
無
回
答

203 122 67 10 4

100.0 60.1 33.0 4.9 2.0

106 67 31 6 2

100.0 63.2 29.2 5.7 1.9

41 20 17 3 1

100.0 48.8 41.5 7.3 2.4

13 5 8

100.0 38.5 61.5 - -

23 16 7

100.0 69.6 30.4 - -

20 14 4 1 1

100.0 70.0 20.0 5.0 5.0

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

60.1

33.0

4.9 2.0
0%

15%

30%

45%

60%

75%

MR雇用規模別

　
企
業
数

毎
月
１
回
以
上

隔
　
月

四
半
期
に
１
回

年
１
回

そ
の
他

　
無
回
答

203 114 29 20 7 31 2

100.0 56.2 14.3 9.9 3.4 15.3 1.0

106 49 22 14 5 14 2

100.0 46.2 20.8 13.2 4.7 13.2 1.9

41 22 4 2 2 11

100.0 53.7 9.8 4.9 4.9 26.8 -

13 10 1 2

100.0 76.9 7.7 - - 15.4 -

23 16 2 2 3

100.0 69.6 8.7 8.7 - 13.0 -

20 17 2 1

100.0 85.0 - 10.0 - 5.0 -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

56.2

14.3
9.9

3.4

15.3

1.0
0%

15%

30%

45%

60%

75%

- 17 -



５．衛星放送、ＴＶ会議、ｅ-ラーニングなどの実施状況
　全体では、「必要に応じて随時」が71社（35.0％）、「毎月１回以上」が56社（27.6％）、「その他」が55社

（27.1％）となっている。

MR雇用規模別

　
企
業
数

毎
月
１
回
以
上

隔
　
月

四
半
期
に
１
回

必
要
に
応
じ
て
随
時

そ
の
他

　
無
回
答

203 56 13 3 71 55 5

100.0 27.6 6.4 1.5 35.0 27.1 2.5

106 12 7 3 40 41 3

100.0 11.3 6.6 2.8 37.7 38.7 2.8

41 14 3 11 12 1

100.0 34.1 7.3 - 26.8 29.3 2.4

13 2 1 8 1 1

100.0 15.4 7.7 - 61.5 7.7 7.7

23 12 1 9 1

100.0 52.2 4.3 - 39.1 4.3 -

20 16 1 3

100.0 80.0 5.0 - 15.0 - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

27.6

6.4
1.5

35.0

27.1

2.5

0%

10%

20%

30%

40%

50%

- 18 -



６．集合研修の組織単位別の実施割合〔数値回答〕

７．集合研修の組織単位別の集合人数〔加重合計人数〕

　加重合計人数

　全体では、「全社」（34.1％）、「営業所」（26.6％）、「支店」（21.4％）の順となっている。

　集合人数ベースでは、「営業所」1,171.9名、「チーム・課」618.9名、「支店」519.3名の順となっている。

全社 その他

618.9 4.4 1,171.9

チーム・課 出張所 営業所 支店

519.3 379.2 155.0

MR雇用規模別

集合人数〔名〕

MR雇用規模別

 
企
業
数

チ
ー

ム
・
課

出
張
所

営
業
所

支
　
店

全
　
社

そ
の
他

 全　体 203 12.8 0.4 26.6 21.4 34.1 4.6

 99名以下 106 8.7 0.6 22.0 14.8 49.1 4.8

 100～299名 41 9.9 0.3 18.3 40.5 26.3 4.6

 300～499名 13 26.5 0.0 34.5 34.5 2.9 1.5

 500～999名 23 20.1 0.5 40.4 21.7 14.7 2.7

 1,000名以上 20 23.2 0.0 46.9 9.4 12.5 7.9

12.8

0.4

26.6
21.4

34.1

4.6

0%

10%

20%

30%

40%

50%

集合研修の実施割合〔％〕

「加重合計人数」…実施割合にMR雇用規模別の加重値（中間値）を加算し、算出した合計人数

- 19 -



８．ＭＲの出席率
　全体では、「100％（補講と併せて）」が149社（73.4％）、MR規模別でもほぼ同様の傾向である。

MR雇用規模別

 
企
業
数

１
０
０
％

（

補
講
と
併
せ
て
）

約
９
５
％
～

９
９
％

約
９
０
％
～

９
５
％

約
８
５
％
～

９
０
％

８
５
％
以
下

 
無
回
答

203 149 41 9 3 1

100.0 73.4 20.2 4.4 1.5 - 0.5

106 82 17 4 2 1

100.0 77.4 16.0 3.8 1.9 - 0.9

41 28 9 3 1

100.0 68.3 22.0 7.3 2.4 - -

13 9 4

100.0 69.2 30.8 - - - -

23 15 7 1

100.0 65.2 30.4 4.3 - - -

20 15 4 1

100.0 75.0 20.0 5.0 - - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

20.2

4.4 1.5 0.0 0.5

73.4

0%

15%

30%

45%

60%

75%

- 20 -



９．研修実施状況の把握方法

10．ＭＲが研修履歴を確認する方法〔複数回答〕

　全体では、「毎月、教育研修管理者が実施記録を集計し、保存している」が111社（54.7％）、「自社の管理

システムでリアルタイムに集計し、保存している」が35社（17.2％）となっている。

全体では、「教育研修管理者に問合せがあれば回答している」が173社（85.2％）、「ＭＲ認定センターのＮｉ
ｋｏサービスで確認している」が72社（35.5％）、「ＰＣ画面（研修管理システム）でＭＲが自ら確認できる」32社
（15.8％）の順となっている。

MR雇用規模別

　
企
業
数

自
社
の
管
理
シ
ス
テ
ム

で
リ
ア
ル
タ
イ
ム
に
集

計
し
、

保
存
し
て
い
る

毎
月
、

教
育
研
修
管
理

者
が
実
施
記
録
を
集
計

し
、

保
存
し
て
い
る

半
年
毎
、

教
育
研
修
管

理
者
が
実
施
記
録
を
集

計
し
、

保
存
し
て
い
る

年
１
回
、

教
育
研
修
管

理
者
が
実
施
記
録
を
集

計
し
、

保
存
し
て
い
る

そ
の
他

　
無
回
答

203 35 111 18 30 8 1

100.0 17.2 54.7 8.9 14.8 3.9 0.5

106 5 65 7 24 4 1

100.0 4.7 61.3 6.6 22.6 3.8 0.9

41 5 26 4 3 3

100.0 12.2 63.4 9.8 7.3 7.3 -

13 6 5 1 1

100.0 46.2 38.5 7.7 7.7 - -

23 7 11 4 1

100.0 30.4 47.8 17.4 - 4.3 -

20 12 4 2 2

100.0 60.0 20.0 10.0 10.0 - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

17.2
8.9

14.8

3.9 0.5

54.7

0%

15%

30%

45%

60%

75%

MR雇用規模別

　
企
業
数

Ｐ
Ｃ
画
面
（

研
修
管
理

シ
ス
テ
ム
）

で
Ｍ
Ｒ
が

自
ら
確
認
で
き
る

Ｍ
Ｒ
認
定
セ
ン
タ
ー

の

Ｎ
ｉ
ｋ
ｏ
サ
ー

ビ
ス
で

確
認
し
て
い
る

マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

か
ら
Ｍ

Ｒ
へ
定
期
的
に
フ
ィ
ー

ド
バ
ッ

ク
し
て
い
る

教
育
研
修
管
理
者
に
問

合
せ
が
あ
れ
ば
回
答
し

て
い
る

そ
の
他

　
無
回
答

203 32 72 25 173 9 2

100.0 15.8 35.5 12.3 85.2 4.4 1.0

106 4 33 7 95 1 2

100.0 3.8 31.1 6.6 89.6 0.9 1.9

41 7 16 4 34 4

100.0 17.1 39.0 9.8 82.9 9.8 -

13 3 6 1 9

100.0 23.1 46.2 7.7 69.2 - -

23 7 7 5 16 1

100.0 30.4 30.4 21.7 69.6 4.3 -

20 11 10 8 19 3

100.0 55.0 50.0 40.0 95.0 15.0 -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

15.8

35.5

12.3

85.2

4.4 1.0
0%

20%

40%

60%

80%

100%

- 21 -



11．欠席者の補講〔複数回答〕

①補講をしていない理由〔複数回答〕

　全体では、「対象者に個別指導を行っている」が156社（76.8％）、MR規模別でもほぼ同様の傾向である。

　「補講をしていない」14企業では、「その他」が7社（50.0％）、「時間がとれない」が6社（42.9％）、「人手が不

足している」が5社（35.7％）であった。

MR雇用規模別

　
企
業
数

対
象
者
を
集
合
さ
せ
て

行
っ

て
い
る

対
象
者
に
個
別
指
導
を

行
っ

て
い
る

対
象
者
に
ｅ
ラ
ー
ニ
ン

グ
を
行
い
、

修
了
の
確

認
を
し
て
い
る

補
講
を
し
て
い
な
い

　
無
回
答

203 51 156 38 14 2

100.0 25.1 76.8 18.7 6.9 1.0

106 17 77 6 10 2

100.0 16.0 72.6 5.7 9.4 1.9

41 14 36 6 3

100.0 34.1 87.8 14.6 7.3 -

13 6 9 3

100.0 46.2 69.2 23.1 - -

23 6 17 11 1

100.0 26.1 73.9 47.8 4.3 -

20 8 17 12

100.0 40.0 85.0 60.0 - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

25.1

76.8

18.7

6.9
1.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%

MR雇用規模別

　
企
業
数

時
間
が
取
れ
な
い

人
手
が
不
足
し
て
い
る

そ
の
他

　
無
回
答

14 6 5 7

100.0 42.9 35.7 50.0 -

10 4 4 5

100.0 40.0 40.0 50.0 -

3 2 1 1

100.0 66.7 33.3 33.3 -

- - - - -

1 1

100.0 - - 100.0 -

- - - - -

 全　体

 99名以下

 100～299名

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

42.9
35.7

50.0

0.0
0%

15%

30%

45%

60%

75%

※本欄の企業数は、回答企業数を表す

- 22 -



12．継続教育で使用した教材〔複数回答〕

MR雇用規模別

9
9
名
以
下

1
0
0
～

2
9
9
名

3
0
0
～

4
9
9
名

5
0
0
～

9
9
9
名

　全体では、「自社作成の教材」187社（92.1％）、「公正競争規約」179社（88.2％）、「添付文書、インタビュー

フォーム」169社（83.3％）の順となっている。

学会抄録集（各種）

ＭＲ認定センター主催の各セミナーの資料

今日の治療指針（医学書院）

15.317.1 15.4 21.7

テレビ番組の紹介
（ＮＨＫスペシャル、今日の健康など） 22.6

診療ガイドライン（各種）

医療・医薬品業界の一般知識

　無回答

ＭＲ認定試験問題集（市販品）

論文集「私が目指すＭＲ」（ＭＲ認定センター）

ＭＲ漢方教本ⅠⅡ（日漢協）

市販後調査業務手順書

ＭＲテキストⅠⅡⅢ

その他

製薬協コード・オブ・プラクティス

24

13.2

自社作成の教材（各種）

公正競争規約
（解説書、公取協ニュース、Ｑ＆Ａなど）

添付文書、インタビューフォーム

56.6

57

87.7

89

84.0

1

- - - - 0.5

- - - -

35

17.1 30.8 26.1 - 17.2

7 4 6 -

10

- - 4.3 - 4.9

- - 1 -

16

9.8 15.4 - 5.0 7.9

4 2 - 1

24

17.1 - 8.7 10.0 11.8

7 - 2 2

37

17.1 - 21.7 5.0 18.2

7 - 5 1

38

19.5 7.7 26.1 20.0 18.7

8 1 6 4

39

24.4 30.8 8.7 5.0 19.2

10 4 2 1

89

56.1 69.2 39.1 40.0 43.8

23 9 9 8

93

46.3 84.6 69.6 70.0 45.8

19 11 16 14

104

46.3 23.1 60.9 30.0 51.2

19 3 14 6

120

61.0 100.0 82.6 65.0 59.1

25 13 19 13

121

56.1 76.9 87.0 55.0 59.6

23 10 20 11

145

80.5 100.0 91.3 90.0 71.4

33 13 21 18

169

78.0 100.0 95.7 90.0 83.3

32 13 22 18

100.0

88.2

37 13 22 18

90.2 100.0 95.7 90.0

100.0

179

20 187

100.0 100.0 92.1

1

0.9

9

8.5

18

17.0

13

12.3

9

8.5

79.2

60

38 13

100.0 100.0

20323 20

100.0

106 41 13

1
0
0
0
名
以
上

 
全
　
体

　企業数
100.0 100.0

19

17.9

37.7

23

40

84

92.7

58.5

33

31.1

22

20.8

53.8

50

47.2

62

93

3 31
今日の治療薬（南江堂）

14 7 2

15.0

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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13．実施した技能・実地研修〔複数回答〕

14．研修の成果を確認するために、現在取り組んでいるもの〔複数回答〕
　全体では、「月次研修における知識習得度テスト行う」122社（60.1％）、「ＭＲの事後アンケートを行う」116

社（57.1％）、「年１回以上の社内一斉テストを実施する」108社（53.2％）の順となっている。

　全体では、「プレゼンテーションスキル」176社（86.7％）、「面談スキル」175社（86.2％）、「同行」171社

（84.2％）の順となっている。

86.7 86.2 84.2

46.3 44.8 40.9

13.3
6.9 3.0 1.5 5.9 1.5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

MR雇用規模別

　
企
業
数

プ
レ
ゼ
ン
テ
ー

シ
ョ

ン

ス
キ
ル
（

製
品
説
明
会

の
予
演
な
ど
）

面
談
ス
キ
ル
（

ロ
ー

ル

プ
レ
イ
ン
グ
な
ど
）

同
行
（

上
司
、

先
輩
な

ど
）

ケ
ー

ス
ス
タ
デ
イ
（

事

例
発
表
会
、

ダ
イ
ア

ロ
ー

グ
な
ど
）

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン

ス
キ
ル
（

コ
ー

チ
ン
グ

な
ど
）

情
報
活
用
ス
キ
ル
（

Ｉ

Ｔ
の
操
作
な
ど
）

医
療
機
関
で
の
現
場
実

習
（

病
棟
、

薬
剤
部
な

ど
）

救
命
講
習
会
（

Ａ
Ｅ

Ｄ
、

人
工
呼
吸
な
ど
）

介
護
体
験
（

在
宅
、

介

護
施
設
な
ど
）

地
域
福
祉
・
ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア
活
動

そ
の
他

　
無
回
答

 全　体 203 176 175 171 94 91 83 27 14 6 3 12 3

100.0 86.7 86.2 84.2 46.3 44.8 40.9 13.3 6.9 3.0 1.5 5.9 1.5

 99名以下 106 87 78 84 39 34 33 13 6 1 6 3

100.0 82.1 73.6 79.2 36.8 32.1 31.1 12.3 5.7 0.9 - 5.7 2.8

 100～299名 41 37 41 35 18 22 19 7 2 1 3

100.0 90.2 100.0 85.4 43.9 53.7 46.3 17.1 4.9 - 2.4 7.3 -

 300～499名 13 12 13 11 7 5 5 1 1 1

100.0 92.3 100.0 84.6 53.8 38.5 38.5 7.7 7.7 7.7 - - -

 500～999名 23 22 23 21 17 16 15 1 3 1 1 2

100.0 95.7 100.0 91.3 73.9 69.6 65.2 4.3 13.0 4.3 4.3 8.7 -

 1,000名以上 20 18 20 20 13 14 11 5 2 3 1 1

100.0 90.0 100.0 100.0 65.0 70.0 55.0 25.0 10.0 15.0 5.0 5.0 -

MR雇用規模別

　
企
業
数

月
次
研
修
に
お
け
る
知

識
習
得
度
テ
ス
ト
（

研

修
の
前
後
）

を
行
う

Ｍ
Ｒ
の
事
後
ア
ン
ケ
ー

ト
（

研
修
内
容
、

講

師
、

教
材
な
ど
）

を
行

う 年
１
回
以
上
の
社
内
一

斉
テ
ス
ト
を
実
施
す
る

プ
レ
ゼ
ン
テ
ー

シ
ョ

ン

（

説
明
会
の
予
演
な

ど
）

で
レ
ベ
ル
評
価
す

る Ｍ
Ｒ
の
日
報
・
事
例
レ

ポ
ー

ト
を
研
修
で

フ
ィ
ー

ド
バ
ッ

ク
す
る

ロ
ー

ル
プ
レ
イ
ン
グ
で

レ
ベ
ル
評
価
す
る

マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

の
Ｍ
Ｒ

同
行
レ
ポ
ー

ト
か
ら
成

功
事
例
を
収
集
・
共
有

ｅ
ラ
ー

ニ
ン
グ
の
修
了

記
録
を
確
認
す
る

成
果
に
つ
い
て
マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

へ
定
期
的
な
ア

ン
ケ
ー

ト
調
査
を
行
う

医
師
・
薬
剤
師
・
Ｍ
Ｓ

へ
モ
ニ
タ
ー

調
査
を
行

う そ
の
他

　
無
回
答

 全　体 203 122 116 108 99 92 88 80 73 25 17 4 6

100.0 60.1 57.1 53.2 48.8 45.3 43.3 39.4 36.0 12.3 8.4 2.0 3.0

 99名以下 106 54 38 42 48 46 38 40 14 5 3 5

100.0 50.9 35.8 39.6 45.3 43.4 35.8 37.7 13.2 4.7 2.8 - 4.7

 100～299名 41 30 29 25 19 13 17 14 16 4 2 2

100.0 73.2 70.7 61.0 46.3 31.7 41.5 34.1 39.0 9.8 4.9 4.9 -

 300～499名 13 7 10 10 5 3 5 2 7 3 3 1

100.0 53.8 76.9 76.9 38.5 23.1 38.5 15.4 53.8 23.1 23.1 - 7.7

 500～999名 23 15 19 13 16 16 15 14 18 6 3 1

100.0 65.2 82.6 56.5 69.6 69.6 65.2 60.9 78.3 26.1 13.0 4.3 -

 1,000名以上 20 16 20 18 11 14 13 10 18 7 6 1

100.0 80.0 100.0 90.0 55.0 70.0 65.0 50.0 90.0 35.0 30.0 5.0 -

60.1 57.1
53.2

48.8
45.3 43.3

39.4
36.0

12.3
8.4

2.0 3.0

0%

15%

30%

45%

60%

75%
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15．研修の成果を確認するために、今後取り組みたいもの〔複数回答〕

16．無事故・無違反、安全運転研修への取組状況

全体では、「成果についてマネージャーへ定期的なアンケート調査を行う」68社（33.5％）、「ロールプレイン
グでレベル評価する」64社（31.5％）、「医師・薬剤師・ＭＳへモニター調査を行う」62社（30.5％）の順となって
いる。

　全体では、「新人やベテランの別なく、必要に応じて実施している」が56社（27.6％）、「新入社員に、研修部
門ではなく他部門が実施している」が51社（25.1％）、「新入社員に、導入研修の中で実施している」が48社
（23.6％）となっている。

MR雇用規模別

　
企
業
数

成
果
に
つ
い
て
マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

へ
定
期
的
な
ア

ン
ケ
ー

ト
調
査
を
行
う

ロ
ー

ル
プ
レ
イ
ン
グ
で

レ
ベ
ル
評
価
す
る

医
師
・
薬
剤
師
・
Ｍ
Ｓ

へ
モ
ニ
タ
ー

調
査
を
行

う Ｍ
Ｒ
の
事
後
ア
ン
ケ
ー

ト
（

研
修
内
容
、

講

師
、

教
材
な
ど
）

を
行

う プ
レ
ゼ
ン
テ
ー

シ
ョ

ン

（

説
明
会
の
予
演
な

ど
）

で
レ
ベ
ル
評
価
す

る マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

の
Ｍ
Ｒ

同
行
レ
ポ
ー

ト
か
ら
成

功
事
例
を
収
集
・
共
有

年
１
回
以
上
の
社
内
一

斉
テ
ス
ト
を
実
施
す
る

Ｍ
Ｒ
の
日
報
・
事
例
レ

ポ
ー

ト
を
研
修
で

フ
ィ
ー

ド
バ
ッ

ク
す
る

月
次
研
修
に
お
け
る
知

識
習
得
度
テ
ス
ト
（

研

修
の
前
後
）

を
行
う

ｅ
ラ
ー

ニ
ン
グ
の
修
了

記
録
を
確
認
す
る

そ
の
他

　
無
回
答

 全　体 203 68 64 62 58 58 52 41 39 39 30 5 33

100.0 33.5 31.5 30.5 28.6 28.6 25.6 20.2 19.2 19.2 14.8 2.5 16.3

 99名以下 106 28 34 24 39 33 21 25 21 20 16 2 14

100.0 26.4 32.1 22.6 36.8 31.1 19.8 23.6 19.8 18.9 15.1 1.9 13.2

 100～299名 41 19 14 16 11 11 16 7 10 6 6 3 7

100.0 46.3 34.1 39.0 26.8 26.8 39.0 17.1 24.4 14.6 14.6 7.3 17.1

 300～499名 13 7 6 2 2 6 6 1 2 4 1 1

100.0 53.8 46.2 15.4 15.4 46.2 46.2 7.7 15.4 30.8 7.7 - 7.7

 500～999名 23 7 8 13 4 6 5 7 4 6 4 4

100.0 30.4 34.8 56.5 17.4 26.1 21.7 30.4 17.4 26.1 17.4 - 17.4

 1,000名以上 20 7 2 7 2 2 4 1 2 3 3 7

100.0 35.0 10.0 35.0 10.0 10.0 20.0 5.0 10.0 15.0 15.0 - 35.0

33.5 31.5 30.5 28.6 28.6
25.6

20.2 19.2 19.2
14.8

2.5

16.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

23.6 25.1
27.6

21.7

2.0

0%

10%

20%

30%

40%

50%

MR雇用規模別

　
企
業
数

新
入
社
員
に
、

導
入
研

修
の
中
で
実
施
し
て
い

る 新
入
社
員
に
、

研
修
部

門
で
は
な
く
他
部
門
が

実
施
し
て
い
る

新
人
や
ベ
テ
ラ
ン
の
別

な
く
、

必
要
に
応
じ
て

実
施
し
て
い
る

会
社
と
し
て
特
に
実
施

し
て
い
な
い

　
無
回
答

203 48 51 56 44 4

100.0 23.6 25.1 27.6 21.7 2.0

106 11 21 34 37 3

100.0 10.4 19.8 32.1 34.9 2.8

41 12 12 10 7

100.0 29.3 29.3 24.4 17.1 -

13 5 4 3 1

100.0 38.5 30.8 23.1 - 7.7

23 10 8 5

100.0 43.5 34.8 21.7 - -

20 10 6 4

100.0 50.0 30.0 20.0 - -

 300～499名

 500～999名

 1,000名以上

 全　体

 99名以下

 100～299名
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17．継続教育の課題について〔複数回答〕
全体では、「自ら考え、学習するＭＲを増やしたい」180社（88.7％）、「一方的な講義でなくインタラクテイブ

な研修を増やしたい」133社（65.5％）、「研修成果の検証方法に苦慮している」113社（55.7％）の順となって
いる。

MR雇用規模別

　
企
業
数

自
ら
考
え
、

学
習
す
る

Ｍ
Ｒ
を
増
や
し
た
い

一
方
的
な
講
義
で
な
く

イ
ン
タ
ラ
ク
テ
イ
ブ
な

研
修
を
増
や
し
た
い

研
修
成
果
の
検
証
方
法

に
苦
慮
し
て
い
る

実
績
ア
ッ

プ
に
即
効
か

つ
直
結
す
る
研
修
が
期

待
さ
れ
苦
慮
し
て
い
る

ト
レ
ー

ナ
ー

を
増
員
し

て
密
度
の
濃
い
ト
レ
ー

ニ
ン
グ
を
し
た
い

営
業
活
動
が
優
先
し
て

し
ま
い
、

研
修
時
間
の

確
保
に
苦
労
し
て
い
る

若
手
ト
レ
ー

ナ
ー

の
能

力
ア
ッ

プ
を
図
る
施
策

や
時
間
が
足
り
な
い

マ
ネ
ー

ジ
ャ
ー

の
教
育

研
修
に
対
す
る
意
識
が

低
い

ベ
テ
ラ
ン
ト
レ
ー

ナ
ー

の
モ
チ
ベ
ー

シ
ョ

ン
維

持
や
研
修
が
独
善
的

ト
ッ

プ
の
教
育
研
修
に

対
す
る
理
解
が
足
り
な

い そ
の
他

　
無
回
答

 全　体 203 180 133 113 73 66 61 51 33 18 17 6 4

100.0 88.7 65.5 55.7 36.0 32.5 30.0 25.1 16.3 8.9 8.4 3.0 2.0

 99名以下 106 91 63 46 32 27 35 16 9 9 13 4 3

100.0 85.8 59.4 43.4 30.2 25.5 33.0 15.1 8.5 8.5 12.3 3.8 2.8

 100～299名 41 38 29 26 16 22 12 9 10 2 3 2

100.0 92.7 70.7 63.4 39.0 53.7 29.3 22.0 24.4 4.9 7.3 4.9 -

 300～499名 13 12 9 11 8 6 3 5 3 2 1

100.0 92.3 69.2 84.6 61.5 46.2 23.1 38.5 23.1 15.4 - - 7.7

 500～999名 23 20 18 16 7 6 9 13 9 2

100.0 87.0 78.3 69.6 30.4 26.1 39.1 56.5 39.1 8.7 - - -

 1,000名以上 20 19 14 14 10 5 2 8 2 3 1

100.0 95.0 70.0 70.0 50.0 25.0 10.0 40.0 10.0 15.0 5.0 - -

65.5
55.7

36.0 32.5 30.0
25.1

16.3
8.9 8.4

3.0 2.0

88.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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18．継続教育を充実させるために、現在取り組んでいるもの〔複数回答〕

- - 6

4.7 - 7.7 - - 3.0
　無回答

5 - 1

- - -

- - - - - -
その他

- - -

8 6 27

3.8 19.5 7.7 34.8 30.0 13.3

全員が最新の教育理論と具体的な研修手法の共有
化を図る

4 8 1

6 9 33

4.7 17.1 46.2 26.1 45.0 16.3

向上意欲に応えるために上級ＭＲ・社内認定制度
を導入する

5 7 6

10 10 46

16.0 12.2 30.8 43.5 50.0 22.7

ＭＲの考える力を高めるためにダイアローグを取
り入れる

17 5 4

8 10 49

13.2 26.8 46.2 34.8 50.0 24.1

研修に対するトップやマネージャーの理解が得ら
れる工夫

14 11 6

8 11 54

17.0 31.7 30.8 34.8 55.0 26.6

医学の高度化・専門化に対応できるような研修を
導入する

18 13 4

14 18 55

3.8 29.3 53.8 60.9 90.0 27.1

自学自習を習慣づけるためにｅラーニングシステ
ムを充実

4 12 7

15 9 57

10.4 36.6 53.8 65.2 45.0 28.1

若手・ベテランを問わず、トレーナーを社外セミ
ナーに参加

11 15 7

12 17 80

25.5 39.0 61.5 52.2 85.0 39.4
研修ごとに到達目標を明確に設定する

27 16 8

17 11 84

29.2 43.9 53.8 73.9 55.0 41.4

「自社の目指すＭＲ像」又は「自社ＭＲの行動規
範」を策定

31 18 7

19 16 86

20.8 46.3 76.9 82.6 80.0 42.4

自社製品に関連する「診療ガイドライン」を使い
こなす

22 19 10

16 16 92

36.8 34.1 53.8 69.6 80.0 45.3

患者さんの立場で情報活動ができるよう研修内容
を工夫する

39 14 7

17 17 104

40.6 51.2 46.2 73.9 85.0 51.2

医療現場のニーズに対応できるプログラムを立案
する

43 21 6

16 15 105

40.6 58.5 53.8 69.6 75.0 51.7

医療関係者との信頼関係が築けるよう面談スキル
研修を強化

43 24 7

16 14 116

45.3 70.7 69.2 69.6 70.0 57.1

ＭＲの学習意欲を高めるためプログラムを工夫す
る

48 29 9

18 17 129

53.8 68.3 69.2 78.3 85.0 63.5
偏らないようＭＲ参加型プログラムも取り入れる

57 28 9

17 19 137

56.6 73.2 84.6 73.9 95.0 67.5
一斉テストや研修前後の知識確認テストを行う

60 30 11

23 20 203

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
　企業数

106 41 13

全体では、「一斉テストや研修前後の知識確認テストを行う」137社（67.5％）、「偏らないようＭＲ参加型プロ
グラムも取り入れる」129社（63.5％）、「ＭＲの学習意欲を高めるためプログラムを工夫する」116社（57.1％）の
順となっている。

MR雇用規模別

9
9
名
以
下

1
0
0
～

2
9
9
名

3
0
0
～

4
9
9
名

5
0
0
～

9
9
9
名

1
0
0
0
名
以
上

 
全
　
体

0% 15% 30% 45% 60% 75%
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19．継続教育を充実させるために、今後取り組みたいもの〔複数回答〕

- 4 19

8.5 12.2 7.7 - 20.0 9.4
　無回答

9 5 1

- - 2

0.9 2.4 - - - 1.0
その他

1 1 -

4 5 33

13.2 17.1 23.1 17.4 25.0 16.3

「自社の目指すＭＲ像」又は「自社ＭＲの行動規
範」を策定

14 7 3

5 3 35

17.9 17.1 7.7 21.7 15.0 17.2
一斉テストや研修前後の知識確認テストを行う

19 7 1

4 5 41

17.9 24.4 23.1 17.4 25.0 20.2

若手・ベテランを問わず、トレーナーを社外セミ
ナーに参加

19 10 3

4 5 42

20.8 24.4 7.7 17.4 25.0 20.7

自社製品に関連する「診療ガイドライン」を使い
こなす

22 10 1

10 5 43

16.0 19.5 23.1 43.5 25.0 21.2

向上意欲に応えるために上級ＭＲ・社内認定制度
を導入する

17 8 3

9 3 48

17.9 31.7 30.8 39.1 15.0 23.6

研修に対するトップやマネージャーの理解が得ら
れる工夫

19 13 4

8 3 56

23.6 41.5 23.1 34.8 15.0 27.6

患者さんの立場で情報活動ができるよう研修内容
を工夫する

25 17 3

9 6 58

22.6 26.8 61.5 39.1 30.0 28.6

全員が最新の教育理論と具体的な研修手法の共有
化を図る

24 11 8

10 3 58

23.6 39.0 30.8 43.5 15.0 28.6
研修ごとに到達目標を明確に設定する

25 16 4

6 5 60

28.3 34.1 38.5 26.1 25.0 29.6

医療関係者との信頼関係が築けるよう面談スキル
研修を強化

30 14 5

9 5 62

25.5 39.0 38.5 39.1 25.0 30.5

ＭＲの考える力を高めるためにダイアローグを取
り入れる

27 16 5

5 5 65

38.7 26.8 23.1 21.7 25.0 32.0

ＭＲの学習意欲を高めるためプログラムを工夫す
る

41 11 3

10 4 66

34.9 29.3 23.1 43.5 20.0 32.5

自学自習を習慣づけるためにｅラーニングシステ
ムを充実

37 12 3

7 5 67

32.1 39.0 38.5 30.4 25.0 33.0

医療現場のニーズに対応できるプログラムを立案
する

34 16 5

7 5 67

36.8 29.3 30.8 30.4 25.0 33.0
偏らないようＭＲ参加型プログラムも取り入れる

39 12 4

13 9 74

28.3 41.5 38.5 56.5 45.0 36.5

医学の高度化・専門化に対応できるような研修を
導入する

30 17 5

23 20 203

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
　企業数

106 41 13

全体では、「医学の高度化・専門化に対応できるような研修を導入する」74社（36.5％）、「偏らないようＭＲ
参加型プログラムも取り入れる」67社（33.0％）、「医療現場のニーズに対応できるプログラムを立案する」67社
（33.0％）の順となっている。

MR雇用規模別
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全
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